

# 田野里播撒成长的希望

## 尹营小学创新方式开展劳动教育

□ 刘小希

5月11日,在班级负责的小片田地,莘县莘州街道尹营小学六年级学生蒋正慧正扛着锄头埋头苦干。

在尹营小学,越来越多的孩子和蒋正慧一样,有劳动热情并乐在其中。

尹营小学校长徐前彪说,劳动教育改变了学生。

### 改革从扭转思路开始

刚调入尹营小学时,徐前彪曾为学生的一句话感到意外。

“在一次大扫除中,我问一名学生对劳动的看法,学生告诉我,‘妈妈说了,如果不好好学习,长大后就要去干活’。这让我很疑惑:在孩子眼中,劳动是不体面的工作吗?”

给出类似答案的学生并不是少数,这让徐前彪陷入了思考。

“我们常说劳动是光荣的、伟大的。”徐前彪说,“随着社会的发展,一些孩子离

劳动越来越远,甚至对劳动丧失了敬畏之心。如果我们培养的学生五谷不分、四体不勤,只把热爱劳动当成口号,那实干兴邦又从何谈起呢?”

作为一名基层教育工作者,徐前彪试图改变这种状况。他的这场改革,从扭转思路开始。

为了让大家重视劳动,学校召开了专门的校会、班队会,给老师讲“空谈误国,实干兴邦”,给学生讲“劳动是追梦的起点,是幸福的源泉”,给家长强调培养劳动习惯的重要性。此外,学校在班级文化、走廊布置等多方面进行了针对性的劳动宣传,比如,垃圾桶上贴着:你捡起的不仅是垃圾,更是爱心、美德和未来……

### 劳动成为奖励内容

随着劳动教育写入尹营小学育人体系,师生的劳动积极性明显高涨。在此基础上,尹营小学又推出了相应的措施,其中一条就是把劳动当作给学生的奖励。对此,六年级学生夏柯欣体会颇深。

“在我们学校,遵守纪律、上课积极的学生,才能优先得到劳动机会。”她说,“劳动的学生便是优秀学生。”

当劳动成了奖励内容,学生干活的状态就会有变化,光荣、自豪和信心都体现在了脸上。不过,这一举措的落地,也经历了一个漫长的过程。

“起初,我们把打扫任务当作奖品时,还有学生哄笑不止。”徐前彪回忆。

不过,当学生看到校长、老师都带头劳动时,他们的劳动意识逐渐被唤醒。后来,为了争取劳动机会,一些作业完成较慢的孩子便开始努力提高自己的学习效率。此外,每到大班空或者劳动课时,有些孩子抢着问老师,有没有劳动任务。慢慢地,爱劳动的风气在学校流行起来,徐前彪欣慰地说:“孩子们拿到‘小小劳动模范’奖状的时候,那高兴劲儿就甭提了!”

### 改革唤醒责任担当

“我希望,师生家长都能真正把劳动当作一种习惯。”在徐前彪看来,这场改革

是“补课”。

从尹营小学的现状可以看出,大家对待劳动的态度正在慢慢改变。这场改革也唤醒了学生的责任与担当。

因为劳动,孩子们得以更好地融入家庭。学生杨佳妮的妈妈在感恩成长记录卡上写道:回到家里,佳妮主动帮爸爸妈妈干活,也更加懂得爸爸妈妈的不易,她成长了许多……

劳动教育对孩子的影响,不仅限于在校的几年时间。前不久,几名已上初中的孩子返回校园。他们说:“老师,我们这几天休息,因为学校离家比较近,就过来帮忙打扫卫生。”

在如今的尹营小学,学生劳动的场景随处可见。拔草时,孩子们谈天说地;锄地时,大家齐背“锄禾日当午,汗滴禾下土”。不少学生说,自己学会了珍惜,学会了感恩,学会了热爱土地,学会了保护环境……

“有首歌叫《在希望的田野上》。”徐前彪说,“或许,学生成长、发展的希望,的确在田野上。”

## 校园短波

### 陶笛进课堂 音乐伴成长

本报讯(通讯员 张萌)5月9日,东昌府区光明小学积极落实“艺体三个一”,利用音乐课堂教授陶笛知识。

学生们先跟着老师学唱简谱,在熟悉旋律和节奏的基础上,手持陶笛跟随着音乐老师的节拍,吹奏音乐。通过学习,学生们认识了陶笛的基本构造,了解了陶笛的基础指法。

陶笛音色优美、方便携带,深受

学生喜爱。下课后,学生利用课余时间,三五成群,交流吹奏陶笛的方法。

光明小学坚持“五育并举”,不断创新课程,扎实推进艺体类教学活动,陶笛的引入,丰富了光明小学艺体教育的多样性。学生们通过学习陶笛,不仅陶冶了情操,还提高了实践能力。

### 教师展风采 比赛促提升

#### 东昌府区开展小学科学教师实验教学能力大赛

本报讯(通讯员 徐清芳)5月9日,东昌府区第一届小学科学教师实验教学能力大赛在东昌府区香江小学举办。

大赛分为四个环节:实验教学理论笔试、常规实验设计及操作、数字化实验设计及操作、实验教学说课。

整个赛程组织严密、井然有序、公平公正、精彩纷呈,各位参赛选手认真准备、规范操作、细致讲解、大方展示。

这次比赛,提高了东昌府区小学科学教师的实验操作水平和科学素养,推动了东昌府区小学科学教育教学向高质量发展。

### 民法典进校园 普法宣传在行动

本报讯(通讯员 李运军 王慧)5月9日,冠县清水镇中学开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传教育活动,在校园内营造了尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。

活动中,学校通过校园电子显示屏、手抄报、主题征文等形式,营造浓厚的宣传氛围。在“美好生活·民

法典相伴”主题宣传教育班会上,班主任向学生们进行民法典的宣传教育,并对民法典中涉及未成年人遭受性侵害、侵害他人隐私权行为、法律保护的个人信息等法律条文,进行了重点解读。

清水镇中学通过开展民法典主题宣传教育活动,进一步提升了广大师生的法治观念,加深了学生对民法典的理解,让学生学会了运用法律武器保护自身权益。



### 绘百米画卷 庆建团百年

5月10日,为庆祝中国共产主义青年团成立100周年,高新区第二实验小学举办了“百年建团 百米画卷”活动,学生们手拿水彩笔,在百米长的画卷上画下五星红旗、党旗和团徽等,以此表达对共产主义青年团的祝贺。

文/图 吴建正



### 聆听国学讲座 弘扬传统文化

5月9日,高新区天津路小学的学生们正在孔子学堂参加学校每周一次的国学讲座。在国学讲座上,学生们可以学习中国优秀的传统文化,感受中华传统文化的魅力。

文/图 吴建正

